

# 獨立殘夢成追憶

(本文插圖刊第27頁)

## 談陳濟棠在廣東

● 劉 克 熹

### 治粵夢殘仍足懷念

曾反抗中央，在廣東「獨立」，人稱「南天王」的陳濟棠，一生頗多爭議，可說毀譽參半。其最後的職務是海南特別行政區長官。

海南撤守後，沒有了兵權，且時不我予，過著平淡無味的日子，終至抑鬱而卒，葬在北投墓園。園區佔地頗廣，設有專人管理，時花植木，倒也別有一番風景。園區內附有圖書室，藏書雖不豐厚，報章雜誌卻不少。

假日遊人頗多，即本地人亦多喜前往遊憩。筆者在北投求學時，即常到該園讀書閱報，打發閒暇。人說，蓋棺論定。但，陳濟棠一生功過，至今爭論仍多。以他在廣東的那幾年來說，非議者自然不少。對於那時期的若干粵籍人士卻認係過了幾年的昇平歲月；特別是在軍、政界任職的人，更是對那一段美好的日子，懷念不已。筆者的堂叔，即係其中之一。下面種切就是他「殘夢」的片段。

### 閱兵規模遠超中央

我的堂叔當時是一位警察，相當於准尉階級

，月薪高達卅六元。上士為十八元，如果是上士文書，則加二元，為廿元一個月，即使是上等兵，一個月也有十二元。以當時一元可以買到卅多斤米的物價，可以說是相當好的待遇了。而且每週末可以借薪水。那時的阿兵哥，可真是錢多多呢！由軍人待遇好，可以看出這位「南天王」深

懂「槍桿子出政權」的個中道理。因此，陳濟棠也有自己的軍校，而且制度相當不錯。那時廣東的軍校，全名是燕塘軍事政治學校，校址就在廣州燕塘。標榜的就是我們現代軍校宣傳標語所謂的「文武合一」。學生的入學資格是初中畢業，在那個時代，可是相當高的學歷了。學生入校受訓四年，畢業後還要實習二年，階級是上士，陳氏對其軍校畢業生很是重視。由於係軍事、政治雙管式教育，素質也不錯，不但可當帶兵官，也可以當文官，還有當到縣長的。

陳濟棠是以軍事力量鞏固其「政權」的已如上所述。因此，其麾下精兵頗多。除有明顯番號中央有案的三個軍外，尚有不少外界諱莫如深的獨立旅、稅警團、保安團……空軍的力量更超過了當時的中央軍，共有三百多架的精良飛機。民國廿四年

雙十節，這位「南天王」曾在廣州東校場舉行大閱兵。三軍精銳盡出，幾百架飛機臨空，聲如巨雷，遮蔽天日，堪稱軍威壯盛。那時的中央政府，恐怕還沒有這樣的魄力，舉辦如此盛大的閱兵儀式呢！

### 地域情結數年繁榮

陳濟棠何以會背叛中央？（其實並非明目張胆背叛，可說是有背叛的若干事實，卻沒有公開宣示，中央的某些政策，如與陳的意旨不太扞格的，陳仍會支持）眾說紛紜，莫衷一是。頗多的說法是，陳濟棠就是袁世凱第二，可以說是邯鄲學步，喜歡南面而王。這是心理問題，不易探得究竟。不過，陳濟棠對胡漢民非常忠心，這倒是盡人皆知的事，據說，民國廿五年五月十二日胡氏逝世時，陳濟棠曾痛哭倒在地。其忠可見。胡氏民國十六年曾任國民政府主席，十七年任國民政府委員兼立法院院長，二十年二月二十八日辭本兼各職鞠躬下台後返粵，什麼職務都沒有了，粵人咸認係權力鬥爭一敗塗地所致，陳濟棠自然是最不服氣的了。先是廖仲愷被殺，謠言直指係中央情報人員所為。粵籍人士便咬定係

中央「起盡殺絕」的做法，大為不滿。陳濟棠就是利用粵人這種地域情結，遂其私人野心的。不過，陳濟棠治粵那幾年（民國十八年至廿五年），倒是民生富裕，社會安定，是其他地區所難以企及的。

陳濟棠並非完全與中央決裂，譬如中央要借調其第一軍到江西剿匪，陳經一番評估，認利多弊少，乃欣然同意，竟至埋下他後來敗亡的命運。

陳濟棠栽在余漢謀之歸順中央，又廣東空軍投效中央，這是眾人皆知的事。陳濟棠於民國二十五年夏天，通電中央主張率師北上抗日，未獲

中央同意，於二十五年八月離開廣州退出政爭，赴歐洲考察政治經濟，遍歷英、法、德、義、瑞士、捷克、希臘、匈牙利、南斯拉夫等國，民國二十六年七月七日中日大戰爆發後返國，二十七年任國民政府委員，國防最高委員會委員，戰略顧問、農林部長等職。

### 天王夢碎逃亡香港

先是陳濟棠在廣州下台時，來得頗為突兀。

其確切日期，筆者堂叔已不復記憶，只記得是星

期一。是日晨，堂叔任職的廣州市東堤警察分局分局長廖恩錫（廖仲愷之侄），還照常參加了全省紀念週（紀念週例由陳濟棠親自主持）返局後，尚誼稱總司令（即陳濟棠）如何訓示，實則斯時陳濟棠已逃亡抵港矣！

一般推測，陳之出亡，應在紀念週舉行前不久的匆促決定。廖參加紀念週後尚隱祕事實真相，可能係司令部當局的授意。廣東統一後，燕塘軍校改為中央軍校第四分校，軍隊整編，地方政

## 本社聘請

李平義大律師為常年法律顧問  
 嗣後如有侵害本社信用名譽權利暨  
 其他法益者李律師當依法保障之

李平義律師事務所

台北市羅斯福路二段91號15樓之2

（狀元及第大樓）

電話：（〇二）三六二七五七二

三六二八三九二

傳真：（〇二）三六二一八三九二

中外雜誌社  
 時代文摘雜誌社  
 同啓  
 聖文書局



劉克熹「獨立殘夢成追憶」插圖（文見 25 頁）

早年任廣東綏靖公署上將主任時的陳濟棠。